

临浦:新气象、新作为 擦亮民生幸福底色

■文/张榕馨 何霞玲 图片由临浦镇提供

党的二十大报告中指出,必须坚持把在发展中保障和改善民生,鼓励共同奋斗创造美好生活,不断实现人民对美好生活的向往。

从区域发展角度来看,要稳步朝着这一目标迈进,应统筹考虑需要和可能,充分利用区域资源禀赋,依照党的二十大描绘的现代化建设蓝图,坚持人民城市人民建、人民城市为人民,把可持续发展观更好融入城市规划、建设、管理等各方面,推动高质量发展、创造高品质生活。

近年来,临浦大力优化民生服务供给,树立高标准民生新标杆。采取更多惠民生、暖民心举措,着力解决好人民群众急难愁盼问题,健全基本公共服务体系,提高公共服务水平,增强均衡性和可及性。

发力“宜居临浦” 提升宜居水平

住房是民生之要,住有所居是美好生活的基石。

在临浦,安置房建设有序推进。据悉,杭黄安置房完成分房和产权证发放工作,215户农户住进新家;浦阳江安置房建设进展顺利,已完成工程总量的30%。此外,临浦还实现了9个无物业管理小区完成基础物业覆盖,8个老旧小区物业管理

提质增效。

今年,临浦将紧盯“宜居临浦”持续发力,全力保障浦阳江安置房建设,有序保障商品房和人才房供给,持续完善老旧小区物业管理,做好危房排查及整治。

这仅是临浦镇实现“住有优居、学有优教、老有优养、病有优医”的“四有”工程的一个侧面。



呵护“一老一小” 教育质量拔高

临浦全面保障“一老一小”生活品质。新建老年食堂3家、居家养老服务中心1家、老年活动室2个;3岁以下婴幼儿照护服务加快推进,新增托位82个,超额完成区级目标任务。儿童游乐乐园正式对外开放。推进儿童友好乡村建设,6个村社儿童之家通过市区级示范验收。

围绕“一老一小”,临浦今年规划推进镇老年大学建设,规范运营已经建成的老年食堂,完成2家老年食堂新建和村社居家养老服务中心改造提升,继续做好老年人体检、流感疫苗接种等工作,让老年人老有所学、老有所乐。

提质扩面学前教育资源,提升公办率和优质率。完善婴幼儿照料服务,新建示范型婴幼儿成长驿站,推进儿童友好社区建设,满足儿童成长需求。结合儿童友好

乡村建设,加大对托育服务体系建设的投入力度。

2022年9月,大庄幼儿园新建工程完成并正式交付使用。该幼儿园对照浙江省一级幼儿园标准建设,让孩子在家门口就可享受到优质幼儿教育。临浦还完成了东藩小学扩建,引入优质教育资源杭州绿城育华教育集团,合作建设九年一贯制浦南未来学校。深入开展教师“培优拔尖”工程,获市区级荣誉教师65人,教学质量进一步提升。

聚焦“优教”,临浦将推进临浦一幼、临浦一小扩建项目,力争浦南未来学校开工建设。加强与杭州绿城育华教育集团的合作,积极探索“公办+托管”模式。继续实施名优教师培育工程,充分运用特级教师工作站,构建“阶梯式”教师培养体系,不断增强教育软实力。



推进“健康临浦” 完善帮扶机制

近年来,“健康临浦”深入推进。据悉,临浦已成功创建为省级健康镇,社区卫生服务中心过渡项目投入使用,运河里社区卫生服务站竣工验收。此外,临浦15-20分钟医疗服务圈逐渐建成,爱眼护眼工程和AED自动体外除颤仪普及工程如期完成。未来将加快推进社区卫生服务中心迁建工程,尽早完成2个村级、省级健康镇创建成果,尽早实现健康村全覆盖;加快推进临浦社区卫生服务站迁建项目,完成芝罘、临一两个村级社区卫生服务站建设,优化群众就医供给。

临浦建立健全困难群众帮扶机制,统筹落实各项帮扶政策。全年完成困难家庭“焕新家”改造5户,累计发放各类救助惠及困难群众2600余人,临浦残疾人之家被评为省级五星级残疾人之家。劳动保障大力开展,一千余人次权益得到保障。

今后将继续健全社会保障体系,认真落实社会低保、社会救助、城乡居民医保、欠薪救助等政策,统筹推进就业创业、退役军人服务保障、残疾人等各项工作,进一步整合民政、慈善、计生等帮扶救助资金,完善对困难群众、特殊群体的救助政策,实现学有所帮、困有所助。



打造城市品牌 繁荣文旅产业

党的二十大报告中指出,中国式现代化是物质文明和精神文明相协调的现代化。不断夯实人民幸福生活的物质条件,同时大力发展社会主义先进文化,加强理想信念教育,传承中华文明,促进物的全面丰富和人的全面发展。

在临浦,公共文体事业得到了繁荣发展。加快了“15分钟文体生活圈”建设,完成文化馆智能化升级,新增健身设施19处,修缮完成孔家墙门、倪朝宾故居等文保历保3处,陈朵如陈列馆创建成为浙江省第二批乡村博物馆,临浦体育馆成为全区首个惠民开放的亚运场馆。

活动丰富多彩,举办蔡东藩读书节、三月三西施庙会、梅里柚子节等民俗文化活动,开展文化走亲、送戏下乡等惠民活动上百场次,承办浙江省首届乡村青年篮球争霸赛等省级赛事。“古越繁华地·美好临浦城”城市品牌对外发布,成功举办临浦镇摄影大赛,临浦的知名度和美誉

度不断提升。

围绕“千年古镇、亚运小镇、区域重镇”,丰富城市品牌形象,临浦将不断提升城市知名度和美誉度。围绕“一山一寺一江一河一街一传说”一条美丽乡村风景带,推进峙山河、西施公园改造提升,峙山AAA级景区创建,打造“杭城新文旅、萧山老味道”的别样景区。围绕市场导向,运营思维,推进临浦19·陈家墙门等文旅项目,加快老街主力业态开业运营,促进文创产业发展,打造文旅产业新标杆。

同时,临浦规划推进西施公园改造工程、新建临浦消防站工程、临浦镇二次供水设施改造工程等,最大限度扩大公共服务的辐射面,影响力,人民群众获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续,共同富裕取得新成效,公共服务水平不断提升,能够以高标准的城市风貌迎接亚运会。

